



「平安夜，聖善夜；萬暗中，光華射」，熟悉的樂曲響起，便知道聖誕已到來，大家又有哪些聖誕願望？在這個聖誕，一個兩歲多的孩子終於擺脫了每天一藥的陰霾，可親自迎接熱鬧的節日；在這個聖誕，來自杭州的小女孩仍在住院，但她收到十年來最大的聖誕禮物，那是首次能行走的希望；在這個聖誕，小女孩把自己的歌聲送到醫院，把愛分享出去。三個孩子，三個不同的聖誕故事，但背後相同的，是父母的日夜操心，他們的願望只有一個：「許你一個快樂聖誕」，這便是他們的祝願。

撰文·關靜娟 攝影·譚志榮、李浩賢 插畫·闕。
鳴謝·Swan Academy

許一個 快 樂 聖 誕

白色的病房，也是聖誕的安樂窩

白色的病房，沒有聖誕裝飾，也沒有播放聖誕歌。小芬將會在這個房間中度過今年的聖誕節，亦因為不良於行，她甚至只能在牀上度過。不過和往年相比，這個聖誕小芬其實充滿希望，因為她剛完成了髖關節手術，在1月便會拆石膏，之後即可進行復健，有望在人生的第十個年頭，首次看到步行的希望，試問還有更好的聖誕禮物嗎？

小芬今年十歲，來自杭州，9月在慈善機構的安排下，來香港進行這個改變一生的手術。小芬自幼患有痙攣型腦麻痺症（俗稱腦癱），因腦部受創而未能如常控制四肢肌肉，她的髖關節也因肌肉控制失衡而移位，右手亦行動不便；她從沒上過學，只能留在家中休息，也沒有自理能力。而一直照顧她的，是養父徐爸爸，單身的他於小芬三個月大時收養了她，當時不知道小芬有腦癱，但即使知道後，仍不離不棄照顧小芬至今。

「這次我帶小芬來港，就是希望她能走路！」

最初徐爸爸發現小芬有病，帶她到內地的醫院求診，醫院說要吊針，藥費每個月三千三，吊了兩年半，小芬依然沒有起色，醫院卻說要吊七年至八年，徐爸爸根本負擔不了。後來他

們輾轉去到其他醫院，更於2014年在內地進行第一次腿部手術，但手術效果未如理想，小芬依然走不動。面對快將十歲的女兒，徐爸爸感到心痛與為難。

徐爸爸說：「她已經長大了，成為一個少女，我自己一個人能照顧她多久呢？總不能二十歲我還抱着她，幫她清潔自理。因此我最大的希望，便是她能站起來，那我便放心了。」在這十年間，小芬從沒接受過正規教育，一年到晚都留在醫院，更沒有朋友，因此小芬的性格較內向、敏感，智力正常但說話有點不利索。面對不良於行，又不擅溝通的女兒，徐爸爸幾乎看不見出路。就在這時，他們在國內殘聯的介紹下，遇到了香港的慈善團體房角石，為他們提供復康協助之餘，更替他們申請了明德兒童慈善基金的協助，獲安排到港進行手術，為生命重燃希望。

這個手術由香港明德國際醫院負責，骨科專科醫生李閨海為小芬進行手術，全都是義務性質，沒收取一分一毫。李醫生在診斷後，建議小芬進行左右各兩次的髖關節復位手術，同時亦會為其膝蓋及小腿肌肉，進行延長手術，令小芬有機會在手術及復康療程後，有希望能站起來，在依賴較少支架下仍保有一定行動能力。徐爸爸說：「小芬她一直想讀書，也最喜歡讀書，但她一天不能行走，便讀不了。如果

她這次手術能站起來，能行走。我便為她去找學校，白天去讀書，晚上去復健，小芬一定很高興！」

來香港前，小芬從沒過聖誕，一是內地節日氣氛較淡，二是長期受傷病困擾。這次她到香港動手術，卻被節日氣氛感染了，沖淡了想家的心，更積極地面對將來。徐爸爸說：「在動手術的前一晚，小芬一直在哭。她在害怕，也想家。我跟她說，很多人對我們很好，給我們一個機會！我們來這裏，是為了你能行走的，別哭！」徐爸爸表示，香港有許多義工來探訪小芬，又送她禮物、陪她玩，小芬更參與了醫院的聖誕籌款晚會，聽小朋友唱聖誕歌、人生第一次和聖誕老人合照，實在是說不出的高興。「漸漸小芬便不怕了，雖然還是會不安，但卻開朗了不少。」

在訪問時，小芬的手術已成功完成，只是還未拆石膏，要留院至1月中，卻有機會回家過農曆新年。徐爸爸一直感謝香港的義工還有醫護人員，雖然他仍不能確定小芬真的能行走，但在他和小芬的臉上，卻掛滿了希望的微笑。

這個聖誕他們仍在異鄉，要留守在醫院，但卻是最有憧憬的一年。